7-10. évf. megyei

Tollbamondas

Lotz Janos a kivalo érettségije utdn a mai E6tvos Lordnd Tudomanyegyetem elddjére,
a Pazmany Péter Tudoményegyetemre nyert felvételt. Egyetemista koraban kétéves ( betiikkel
irjak le!) kutatdi Osztondijat nyert el Stockholmba. Itt irta meg élete f6 miivét, a Das
ungarische Sprachsystem cim{ konyvét a magyar nyelvrél. A mi 1939-ben jelent meg a
Kirdlyi Magyar Intézet kiadvanyaként. Megirasanak 6 célja az volt, hogy segitséget adjon
azoknak a svéd diakoknak, akik a magyar nyelvet szerették volna megtanulni. A konyv német
nyelven irddott, ez volt a kozvetité nyelv a svéd és a magyar kozott. Lotz a miivében(,)(- )
tobbek kozott(- )(,) a szoosztalyokat és azok ragozasat mutatja be. El6szor a sz formai
tulajdonsagait ismerteti tOtipusok szerint csoportositva, majd a kapcsolhatd toldalékok
kovetkeznek a kapcsolddas modjaval egyiitt. Végiil a jelentésrdl is sz0l néhany szot.

Lotz munkéja egyfell a kor nyelvtudomanyi eredményeinek eldremutatd Gtvozete,
masfeldl szemléletében, rendszerében addig példa nélkiil all6 mii. A kdnyv megjelenése utan
a Stockholmi Féiskola Lotzot kinevezte docensnek, majd 1942-ben egyetemi tanarnak. Lotz
Janos ekkor még csak huszonkilenc éves volt, s nem sejtette, hogy par év milva a New York-i
Columbia Egyetem tanaraként fog dolgozni.

Utmutaté a tollbamondashoz
frjuk fel a tablara: Das ungarische Sprachsystem, Columbia

Hivjuk fel a didkok figyelmét, hogy az intézményeknek ez a hivatalos neve!

Elészor olvassuk el végig a szoveget, utdna egy teljes mondatot olvassunk fel, majd kisebb
egységekben diktaljuk le! A végén Ujra olvassuk el az egész szoveget!

Annyi ideig tart a tollbamondas, amig minden didk végez.



Szovegértés
Megolddkulcsok

9-10. osztaly
1. Az alabbiakban a szévegben egymas utin szerepl6 idegen szavakat olvashatod. ird melléjiik a

magyar megfelelgjiik szamat! 7/

artikulacié 5. . Osszefiiggd folyamat
dinamikus 7.

statikus 3.

. térszerkezet (felépités)
. nem valtozo

konfiguracio 2. . elektronikus hangokat eldallito eszkoz
mechanizmus 1. . @ hangképzés modja

szintetizator 4. . nyelvek kozotti
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interlingvalis 6. . mozgasban 1évo

2. A szoveg illusztracidjaval kapcsolatban dontsd el, hogy igaz vagy hamis az allitas. Hiazd ala a
hamisakat! 7/

statikus kép  rontgenfelvetel anatomiai felépités  csak kézzel késziilt  hangképzo szervek

Lotz Janos készitette Bolla Kalman keszitette

A pontszamban minden elem helyes meghatarozasa szamit!

3. Kizardlag a szoveg alapjan szamold 6ssze a mennyiségeket! 3/
Ennyi férfi foglakozott az artikulacios rontgenfelvételekkel. 6
Ennyi nyelven végeztek artikulacids vizsgalatot a kutatok. 6

Ennyi szerviink vesz részt a hangképzésben. 9 (6+3)

4. Fejezd be a mondatokat a szovegbdl szarmazo idézetekkel! 3/

Az adatok segitségével megvaldsulhatnanak olyan mesterséges eszkozok, melyek ,,egy mai modern
artikulacios elvii beszédszintetizatorhoz is felhasznalhatok lennének”.

A magyar hangok képzésmodjanak leirdsa tdmogatja a ,,magyar beszédképzés mechanizmusainak
megismerését és az artikulacios bazis feltarasat”.

A hangok képzésmoddjanak leirdsa és a technika révén lehetdség nyilik ,,az interlingvalis hangtani
egybevetésekre”.

A mondatok tartalmanak egyértelmunek kell lenni, csak akkor fogadhato el mas megoldas (csakis idézet!).




9-10. évfolyam Megyei forduld
Helyesirasi feladatok

1. Alkoss széosszetételeket vagy szészerkezeteket az alabbi szavakbél! Ird be éket a tablazat megfelel6
helyére! 16/

uti+tars, nagy+foku, befogado+képesség, Shakespeare+drama, allast+foglal, Petdfitkultusz, Grammy-+dij,
sostperec, Erzsébett+hid, eldado+miivészet, rugtkapal, hanya+veti, Orokkon+orokkeé, kérve+kéri,

URH++adas, Duna+hid

Egybeirjuk Kiilonirjuk Kotdjellel irjuk

2. Irj hiarom tetszéleges, de kiilonboz6 tipusi példat arra az esetre, amikor a helyesirasi szabalyzat

megengedod, vagyis amikor egy ugyanarra a dologra vonatkozé Kkifejezés tobbféleképpen leirva is
helyes! 3/
pl.: pacemaker/pészméker (Ebbe a tipusba tartozo masik példa is elfogadhat6 az egyik megoldasként.)

a)
b)
c)

3. Hizd ala a szovegbe ill6, helyesen irt format! 10/

Gyuri nagyon boldog, mert Saci hozzd ment/hozzament feleségiil, nem Robihoz. Robi ezért neki
ment/nekiment Gyurinak. R4 gondolni/rdgondolni is rossz, mi torténhetett volna, ha nem jon egy renddr, aki
az irant/azirant érdeklddétt, minden rendben van-e. Allitélag Robi ekkor oda ment/odament Gyurihoz, és
kozolte, hogy akkor 6 félre all/félredll, 6 miatta/Omiatta ne legyenek boldogtalanok. E szerint/eszerint a hir
szerint Robiban megvan a jora vald/joravald torekvés. Ez a torténet fenn maradt/fennmaradt a csaladi

legendariumban.

4. Potold a hianyzo kezdébetiiket! 5/
__merikai _ gyesiilt _ llamokbeli

_rs__ezér  éri

__rszagos _ etOmag- ermelteté _ s - llatd  4llalat

__olnokiIl. amu _ ltalanos  skola

__eleti_ alyaudvari




9-10. évfolyam Megyei forduld

5. Oldd meg a kivetkezé széegyenleteket! ird le az igy kapott alakokat helyesen! 10/
Marseille+i

Nagy Medve+beli

Jozsef Attila+k

Loire+on

Balzac+val

Goethe+s

Anjou+k
Walter Scott+s

Peugeot+t
USA-+val

6. Potold a hianyzé 1 betiit! 8/

mi__iméter, & hatatos, zolde , lehe et, flane , ma ik, venti ator, bagate

7. Potold a hianyzé —ii/-ii betiit! 8/

b_ntet, zér,d Iékeny, f zér, megsz ntet,t nékeny,t rtéztet, zelmek

Elérhet6 pontszam: 60 pont Elért pontszam:
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